

# ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ



# ΣΑΔΕΟ

# ΕΝΑ ΒΗΜΑ ΜΠΡΟΣ — ΠΟΘΑ ΒΗΜΑΤΑ ΠΙΘΩ ;

ΕΚΛΟΓΕΣ,  
ΕΚΛΟΓΕΣ:  
ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ  
ΑΛΛΑΓΗΣ  
ἢ  
ΜΑΙΝΟΥΒΡΕΣ  
ΤΩΝ  
ΚΟΜΜΑΤΩΝ



Η ΠΑΛΗ  
ΤΩΝ  
ΚΟΥΡΔΩΝ  
ΓΙΑ  
ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΗ



Χαρίς αμφιβολία το γεγονός που δίνει τον τόνο στις εξελίξεις στο συνδικαλιστικό μέτωπο...

ΣΑΔΕΟ:
ΕΝΑ
βήμα
μπρος-
ΠΙΔΩ;
ΠΙΔΩ;

Το κέρσισμα από τις γνωστές μικροτραγικές καταστάσεις (δύως οι δύο χωριστές συγκεντρώσεις...

Συγκεκριμένα:
\* Επενδύση συνεργασία με τόπρατικό συνδικαλισμό.

Από τη διακήρυξη των ΣΑΔΕΟ, τη συνέντευξη τύπου που οργανώσαν στις 21 Σεπτεμβρίου...

Αρροδοριστικά και γενικότερα τα στίς διεκδικήσεις.

Τό το πύ άμεσο πρόβλημα της σημερινής κατάστασης, δηλαδή τό σάσιμο του μεροκάματου...

συνδικαλιστικών ελευθεριών δευογιά τήν κατοχύρωση τους προβάεται...

Κατακτάση κάθε δημοκρατικής λειτουργίας.
\* Όπως και σε κάθε αντίστοιχη πρωτοβουλία...

Πιέσεις από κάτω -
άνοιγματα από πάνω

Η ζύδα ή δημιουργία των ΣΑΔΕΟ και τά βασικά χαρακτηριστικά της κίνησης...

των ΣΑΔΕΟ. Η ρεφορμιστική συνδικαλιστική αντίκολλήτευση...

Η χειροτέρευση της οικονομικής κατάστασης και ό φόβος για τίς άντιδράσεις των εργατών...



Από τη συνέντευξη Τύπου των ΣΑΔΕΟ.

πύ θέσεις στη διοίκηση της ΓΕΕΕ, ά κλά έχουν σε πολλά εργατικά κέντρα...

Μετά από όλα αυτά δέν είναι παράξενο πού ο ΣΑΔΕΟ είναι ή πύ δεξιά άπ' όλες τίς συνδικαλιστικές κινήσεις...

Εξωτερικές αντιθέσεις

Ένας τρίτος παράγοντας πού έ πιεράζει τό χαρακτήρα των ΣΑΔΕΟ, είναι οι σχέσεις άνάμεσα τίς τρεις συνδικαλιστικές παρατάξεις...

Μέσα στό καλοκαίρι αυτή ή διαδικασία έπιταχύνθηκε. Έτσι βλέπουμε τί ΓΕΕΕ να παρουσιάζεται...

πρωτοβουλίας- των ΣΑΔΕΟ.
Η πρωτοβουλία για τί δημιουργία των ΣΑΔΕΟ ξεκίνησε από τό χύρο της Κοινής Αφέλειας...

Η έξοδωση της κυβέρνησης για να περιορίσει τά έλλείματα των δημοσίων έπιχειρήσεων...

Ο ύπερβολικός ρόλος των έπισημονικών και τεχνικών στελεχών μέσα σ' αυτές τίς οργανώσεις...

Προοπτικές

Από την έκταση πού έχει πάρει ή κίνηση τους, από τό πρόγραμμά πού προβάουν και από τίς πολιτικές δυνάμεις πού τίς έλέγχουν...



βέρονση. Τό άν θά τό πετύχουν ή όχι έξαρτάται από την έπισημη πύδα πού ούδνηται...

Θά ήταν λάθος για τίς οργανώσεις και τίς άγωνιστές της Έκκαιστικής...

Τό ζήτημα πού προγραμματίζουσι πούδών την κινητοποίηση...

Εκκινώντας από τίς κινητοποιήσεις πού ήδη έχουν άνακοινώσει...

Πρώτα άπ' όλα τό ζήτημα της συγκενμενοποίησης των αίτημάτων...

Πρέπει να καθιερωθεί ότι οι έκπρόσωποι του σωματείου...

μα για χύρους δέως ή ΔΕΗ πού τό καλοκαίρι διεκδικούσε 35σσο ή οι ούκοδόμου πού έχουν κατακτήσει...

Γενικά σε κάθε χύρο πρέκεινά μπουδών μιστά τά άμεσα αίτημασέ σχέση με τά κτηήματα πού άντιμεταπίσει άντί να θάβονται...

Τό ζήτημα πού προγραμματίζουσι πούδών την κινητοποίηση...

Εκκινώντας από τίς κινητοποιήσεις πού ήδη έχουν άνακοινώσει...

Πρώτα άπ' όλα τό ζήτημα της συγκενμενοποίησης των αίτημάτων...

Πρέπει να καθιερωθεί ότι οι έκπρόσωποι του σωματείου...



# ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ

ΕΠΗΜΕΡΙΑ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ



Η φιλολογία γύρω από τη σκληρή πάλη του εθνάρχη Καραμανλή με τους υπεριαλιστές που τον πιέζουν να υποχωρήσει στα "έθνικα θέματα" έχει γίνουν η αγαπημένη μέθοδος των κομμάτων και του τύπου όταν θέλουν να "αποθεριάνουν" το πολιτικό κλίμα σε περιόδους όπου η αγανάκτηση του κόσμου με την πολιτική της κυβέρνησης αποκτάει έκρηκτικές προοπτικές. Έτσι κι αυτή τη φορά μετά τα οικονομικά μέτρα της κυβέρνησης, την αλλαγή άνοδο της ακρίβειας και του πληθωρισμού, τις πρώτες κινητοποιήσεις των εργαζόμενων και την καθαρά έκφραση γενικής δυσφορία και αγανάκτηση, ξανάρχισε το τροπάρι της "άντιστάσης" του Καραμανλή στους υπεριαλιστές. Έντυ κωσική είναι αυτή τη φορά η συμμετοχή της υποτιθέμενης "σκληρής αντικαραμανλικής" αντιπολίτευσης. Μαζί με τους αρχιτέκτονες της "έθνικης ενότητας", την ΕΔΑ και το ΚΚΕσ, το ΠΑΣΟΚ και το ΚΚΕ δήλωσαν την υποστήριξη τους στον Καραμανλή όσο αντιτίθεται στις αμερικανικές πιέσεις. Αυτή η δήλωση, που αν της αφαιρέσει κανείς τη γαρνιτούρα μέτην όποια σερβύρεται δηλώνει την απόφαση του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ να μη συγκρουστούν με τη "ολική πολιτική διαχείριση των καπιταλιστικών συμφερόντων από τον Καραμανλή και έξω (που πάμε καλά) αλλά και μέσα (που δεν πάμε καθόλου καλά)", δείχνει πολύ καθαρά τα όρια των αντικυβερνητικών διακηρύξεων των δύο κομμάτων. Η Εθνική όμοφυλίας ξαναεμφανίζεται με συνεταιρικούς όρους τις πτέρυγες της Βουλής. Το κύριο άλλοθι για την πραγματοποίηση αυτής της πολιτικής είναι το ταξίδι του Καραμανλή στη Μόσχα, η περιφνημη διακήρυξη "πολυδιάστατης εξωτερικής πολιτικής" της κυβέρνησης.

## ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΗ

Η προκατανδιστές της "έθνικης ενότητας" παρουσιάζουν το ταξίδι του Καραμανλή στη Μόσχα και το γενικότερο "άνοιγμα στην Ανατολή" ούτε λίγο ούτε πολύ σά σπασίμο της ελληνικής κυβέρνησης απέναντι προσύλωση στη δύση, σαν απόδειξη άντιυπεριαλιστικών διαθέσεων. Αυτό που κρύβει αυτή η φιλολογία είναι ότι από χρόνια τώρα είναι πολιτική των δυτικών χωρών το άνοιγμα στατεύων οικονομικών σχέσεων με το ανατολικό μπλόκ και σά συνέχεια ή αλλαγή των πολιτικών σχέσεων ανάμεσα σ' αυτές τις χώρες και τους σοβιετικούς. Σ' αυτή την πολιτική του "άνοιγματος στην ανατολή" προτοστάτησαν χώρες σαν τη δύτικη Γερμανία που μόνο για σοσιαλιστές ή αντινατοϊκές ή αντιαμερικανικές διαθέσεις δε μπορούν να κατηγορηθούν. Σ' αυτά ακριβώς τα πλαίσια το ταξίδι του Καραμανλή στη Μόσχα σά συνέχεια της ως τα τώρα βαλκανικής πολιτικής της κυβέρνησης, έχει να κάνει περισσότερο με την εξασφάλιση καινούργιων πεδίων εξόρυξης για τους Έλληνες καπιταλιστές και με τους ανταγωνισμούς τους με την τουρκική άστική τάξη παρά με κάποια υποτιθέμενη σύγκρουσή τους με τους δυτικούς.

Με την ανάπτυξη του μονοπωλίου κεφάλαιου στην Ελλάδα δημιουργήθηκε για τους Έλληνες καπιταλιστές η ανάγκη να βγούν απτά σύνορά τους, να συμμετέχουν σε επενδύσεις διεθνούς επιπέδου. Σ' αυτή τους τη προσπάθεια ο πλησιέστερος φυσικός χώρος είναι η Μ. Ανατολή και τα Βαλκάνια, όπου το ελληνικό κεφάλαιο έχει ήδη η φιλοδοξεί να αναπτύξει, από μόνο του εϋτε σαν έταυρος άλλων δυνατότερων καπιταλιστών, εξαγωγές και επενδύσεις. Αυτός είναι ο ένας λόγος για την ανάπτυξη της ελληνοαραβικής "φιλικίας" και για το άνοιγμα στα Βαλκάνια που βέβαια προϋποθέτει και κά-

# ΜΟΣΧΑ: ΕΝΑΣ ΝΕΟΣ ΒΤΑΙΘΜΟΣ ΣΤΗΝ "ΕΘΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ"

ποιες αλλαγές στις σχέσεις με την σοβιετική Ένωση.

Ταυτόχρονα, με τις εξελίξεις στη Μ. Ανατολή, με την έκρηξη της Πέρσικης επανάστασης, την αστάθεια του καθεστώτος Σαντάτ, την πολιτική και οικονομική κρίση στην Τουρκία, και τις αδυναμίες του Ισραήλ να λειτουργήσει σαν ο μοναδικός χωροφύλακας της περιοχής, οι φιλοδοξίες των Έλλήνων καπιταλιστών σε σχέση με το ρόλο τους στην περιοχή ανεβαίνουν. Με βασικό ανταγωνιστή την τουρκική άστική τάξη επιδιώκουν να ανακηρυχθούν στο βασικό καθεστώς - υπερασπιστή των συμφερόντων της δυτικής υπεριαλιστικής άλυσιδας στην περιοχή.

Σ' αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η προσπάθεια της κυβερνητικής πολιτικής να κλείσει το ζήτημα της επανένταξης στο στρατιωτικό ΝΑΤΟ, με περισσότερα πλεονεκτήματα για την ελληνική πλευρά, απ' όσα προβλέπει το σχέδιο Χεγκ. Πιο συγκεκριμένα η κυβέρνηση αυτή για τις ρυθμίσεις του σχεδίου Χεγκ ζητάει έπιχειρησιακό έλεγχο του Αιγαίου από τις ελληνικές δυνάμεις στα πλαίσια του ΝΑΤΟ και την ανάπτυξη της πολεμικής βιομηχανίας. Αίτημα που δε μπορεί βέβαια να χαρακτηριστεί αντινατοϊκό ενώ ταυτόχρονα στους Έλληνες καπιταλιστές και στρατοκράτες εξασφαλίζει τις επενδύσεις για τορπιλάκατους και αντιτορπιλι-

κά μαζί με τους γάλλους στα ελληνικά ναυπηγεία, εργοστάσιο αρμάτων μάχης μαζί με τους Άγγλους, και συμφωνία με τους Αμερικάνους για άνταλλακτικά άεροπλάνα. Ένας χειρισμός που αν πετύχει θα εξασφαλίσει τεράστια κέρδη για τους καπιταλιστές αλλά για τους εργάτες θα σημαίνει πιο σκληρή στρατιωτική θητεία και σκληρότερη λιτότητα λόγω πολεμικών δαπανών, για να εξασφαλιστεί το ελληνικό μερίδιο στις επενδύσεις.

Σ' αυτή την προσπάθεια δίπλα στα "άτοια" της πολιτικής σταθερότητας, της καλύτερης οικονομικής κατάσταση, από τους ανταγωνιστές της γεωγραφικής θέσης, ο Καραμανλής προσπαθεί να προσθέσει και τη ρύθμιση των σχέσεων με τους ανατολικούς, πράγμα που καθόλου δεν έρχεται σε αντίθεση με τους συνολικούς νατοϊκούς προσανατολισμούς. Μία προσπάθεια εξασφάλισης της καλύτερης δυνατής θέσης για τους Έλληνες καπιταλιστές μέσα στη δυτική υπεριαλιστική άλυσιδα που με τον πιο χυδαίο τρόπο μεταμφιέζεται σε άντιυπεριαλιστική έκρηξη.

Παράλληλα από τη σοβιετική πλευρά το άνοιγμα των σχέσεων με τους Έλληνες καπιταλιστές είναι ένας στόχος παλιότερος. Το σημερινό ταξίδι του Καραμανλή στη Μόσχα είναι το τελικό στάδιο ρυθμίσεων και επαφών που άρχισαν οι σοβιετικοί με τη χούντα. Από καιρό τώρα οι Σο-

βιετικοί πέρα από τις σχέσεις τους με τα ΚΚ των διαφόρων χωρών επίδιώκουν την άμση και κατ' εϋθεϊαν συναλλαγή με τους καπιταλιστές και τις κυβερνήσεις των διαφόρων χωρών. Ίδιαίτερα στη ρευστή περιοχή της Μ. Ανατολής το άνοιγμα των σχέσεων της ρώσικης κρατικής άστικής τάξης με τους Έλληνες συναδέλφους τους είναι ένα πολιτικό προχώρημα που, όσο περιορισμένη σημασία και αν έχει, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την υπεράσπιση και την προοπτική ανάπτυξης της σοβιετικής έπιρροής στον ανταγωνισμό με τους δυτικούς.

"Όσο για τα "εϋεργετήματα" που θα προκρίβουν απ' τις συμφωνίες οι μόνοι που δεν θα κερδίσουν θα είναι η εργατική τάξη. Με την ύπογραφή της συμφωνίας για το έργο στάσιο αλουμίνιας, την έπισκευή των ρώσικων πλοίων στα ελληνικά ναυπηγεία, και τη μεταφορά φορτίων από ρώσικα λιμάνια με ελληνικά πλοία, οι Έλληνες καπιταλιστές και η ρώσικη κρατική άστική τάξη κολύπουν κάποια άμβρα συμφέροντα για τους Έλληνες όμως και τους ρώσους εργάτες αυτά τα "εϋεργετήματα" δεν είναι τίποτε άλλο παρά τό να βρουν κάποιες δουλειές. Η παλιά γνωστή "εϋεργεσία" του καπιταλισμού που δίνει "δουλειά και ψωμί".

Έτσι συνολικά το ταξίδι στη Μόσχα, αλλά και το γενικότερο άνοιγμα είναι ένας πολιτικός έλιγγμος της κυβέρνησης με στόχους την οικονομική πολιτική και διπλωματική ένδυσχυση και σταθεροποίηση των δυνατοτήτων των Έλλήνων καπιταλιστών στην περιοχή. Από μία τέτοια πολιτική, φτιασιδωμένη με τους μύθους της "άντιαμερικανικής στροφής" της "εϋεργετικής ανεξαρτησίας" ή της "φιλικίας των λαών" το εργατικό και λαϊκό μας κίνημα δεν έχει τίποτα να κερδίσει. Πολύ παραπάνω δεν έχανα κανένα λόγο να βάλει φρένο στους άγώνες του για να την υποστηρίξει

## ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΚΑΙ Η "ΕΘΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ"

Μέσα στο σημερινό όξυμένο πολιτικό κλίμα, το ταξίδι στη Μόσχα, το σχέδιο Χεγκ και η υπόθεση... "Νεώριον Σύρον" έγιναν τα βασικά ζητήματα "μεγάλης πολιτικής" γύρω από τα όποια τα κόμματα ξαναπλάκουν την εθνική ενότητα προσπαθώντας να καμψάρουν τα πνεύματα.

Το ΠΑΣΟΚ υποστηρίζοντας έτσι κι άλλους τη στρατηγική ανάπτυξης του ελληνικού καπιταλισμού με "δυναμικά" άνοιγματα στις χώρες του "τρύτου κόσμου" και του "σοσιαλιστικού" στρατοπέδου επικροτεί τους γενικούς στόχους του Καραμανλικού άνοιγματος. Με τη δήλωση του Α. Παπανδρέου το άνοιγμα χαρακτηρίστηκε αντίσταση στους υπεριαλιστές και ξεκαθαρίζεται ότι σε τέτοιες ενέργειες η κυβέρνηση θαχει την άμεριστη συμπαράσταση του ΠΑΣΟΚ.

Όσο για το ΚΚΕ, από τη στιγμή που η σχέση του με την ΕΕΕΔ τό κάνει να υποστηρίξει το καθεστώς του Βιντέλα λόγω των άνοιγμάτων του, δεν υπήρχε πρόβλημα για την υποστήριξη στις σχετικές πρωτοβουλίες του Καραμανλή. Η δήλωση της ΚΕ του ΚΚΕ που καλεϊ την κυβέρνηση να δώσει πιο ουσιαστικό περιεχόμενο στην "πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική" και δηλώνει την "άμεριστη συμπαράσταση του ΚΚΕ" είναι ένα υπόδειγμα ταξικής πολιτικής ανάμεσα στο "κόμμα των εργατών" και την κυβέρνηση των μονοπωλίων.

Μαύτο τον τρόπο, όλες οι πτέρυγες της Βουλής συσπειρώνονται γύρω από τον εθνάρχη. Η έπιστροφή των τραπεζιτικών κοληώτερων, ή άπεργία της ΠΙΤΣΟΣ σ'μερα, οι πολιτικοί κρατούμενοι κ' τρομοκρατία χάνονται κάτω απ' την εικόνα του Καραμανλή με τον Μπρέζνιεφ στο ίδιο τραπέζι.

Και αυτό είναι που δε πρέπει να τους αφήσουμε να πετύχουν.

